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Ata da 21ª Sessão Extraordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 05 de dezembro de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado José de Arimateia, ad hoc. À hora marcada, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, 

Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, 

Angelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes, Gika Lopes, Heber Santana, Hildécio Meireles, José de Arimateia, Joseildo 

Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, 

Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Mirela 

Macedo, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo 

Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel Junior, 

Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé 

Raimundo e Zó (60). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com 

o objetivo de apreciar o Projeto de Lei nº 22.557/17, de autoria do Poder Executivo. Não houve 

Pequeno Expediente. GRANDE EXPEDIENTE – Horário do PP/PSB/Podemos – O Deputado Marcelo 

Nilo discorreu sobre a investigação da qual foi alvo por parte da Polícia Federal acerca de suposta 

ligação com a empresa Bahia Pesquisa e Estatística (Babesp) e informou que no dia anterior o 

Tribunal Regional Eleitoral da Bahia anulou as ações de busca e apreensão. Horário do 

PSDB/PRB/PPS – O Deputado Soldado Prisco defendeu a nomeação de um número maior dos 

concursados da Polícia Militar, teceu comentários sobre o crescimento da violência na Bahia e 

solicitou providências por parte do Governo Estadual para a melhoria da segurança pública. O orador 

foi aparteado pelo Deputado Sidelvan Nóbrega. O Deputado Carlos Geilson discorreu sobre as 

emendas impositivas, solicitando aos deputados governistas e ao Presidente da CCJ, Deputado 

Rosemberg Pinto, que informem quando o Governo Estadual cumprirá o pagamento dessas emendas. 

O orador foi aparteado pelo Deputado Adolfo Viana. Horário do PSD – O Deputado Adolfo Menezes 

disse que o problema da segurança pública é de âmbito nacional. Ressaltou que a responsabilidade 

de legislar sobre o tema é do Congresso Nacional e que os políticos sabem o que deve ser feito, mas 

que a preocupação agora são as eleições de 2018. Criticou as condições do aeroporto de Salvador e 

afirmou que o turismo no País está prejudicado pela imagem que as nações têm do Brasil. A Deputada 

Luiza Maia defendeu o Governo Estadual das críticas feitas à area de segurança pública e disse que 
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em um país tão desigual o assunto deve ser tratado sem demagogia. Posicionou-se a favor do fim da 

violência contra a mulher e contra a aprovação da PEC n° 181/2015. Horário do PMDB/PSC – O 

Deputado Adolfo Viana discursou em prol dos concursados da Polícia Militar e disse que a imprensa 

nacional afirma que a Bahia é o Estado recordista em violência. Sugeriu que o Governo Estadual 

reduza gastos em propaganda e cargos e invista na área de segurança pública nomeando os 

concursados citados. Criticou o Governo Estadual pelo descumprimento da lei que trata das emendas 

impositivas. O Deputado Soldado Prisco disse ao Deputado Rosemberg Pinto que promova uma 

audiência pública para tratar da segurança pública na Bahia e o convide para debater o tema em 

público, discordando da afirmação feita pelo parlamentar de que o aumento da violência é 

responsabilidade do Governo Federal. Disse não ter votado no Presidente Michel Temer e que é 

contra a Reforma da Previdência. Criticou a gestão do Governo Estadual e o descumprimento de 

promessas de campanha. Horário do PSL/PROS – O Deputado Marcelo Nilo recordou que há doze 

meses, em debate, defendeu a manutenção do Tribunal de Contas dos Municípios (TCM) e sugeriu 

que se discutam mudanças na Lei de Responsabilidade Fiscal. O Deputado Joseildo Ramos ressaltou 

a descentralização dos investimentos na área da saúde pública na Bahia e elogiou a atuação do 

Governo nesta área, citando as ações realizadas no Estado, a exemplo da inauguração de hospitais 

regionais e policlínicas. Horário do PCdoB/PDT/PRP – A Deputada Fátima Nunes enalteceu o Partido 

dos Trabalhadores, afirmando que foi através dele que muitos jovens tiveram acesso à educação e 

que o crescimento dos menos favorecidos não significou perda para os mais abastados. Criticou o 

Governo Federal e os deputados a ele ligados por não lutarem em favor do povo. Discorreu em defesa 

dos programas sociais e finalizou parabenizando o Prefeito de Ribeira do Pombal, Ricardo Maia, que, 

em parceria com o Governo Estadual, doou prédios públicos desativados a onze associações. A 

Deputada Maria del Carmen concordou com o discurso da Deputada Fátima Nunes e, em defesa do 

Governo Estadual, elencou ações e obras realizadas em prol da população da Bahia. Horário do PT 

– O Deputado Zó criticou o aumento no preço do gás de cozinha e discorreu contra o Governo Federal. 

Registrou que hoje a CTB está nas ruas protestando contra a Reforma da Previdência, tempo em que 

solicitou aos parlamentares federais para não aprovarem a reforma e não privatizarem a Chesf. O 

Deputado Rosemberg Pinto disse ter orgulho da Prefeita Ioná, do Município de Camamu, 

concordando com a exposição feita pelo Deputado Hildécio Meireles acerca da baixa qualidade dos 

serviços públicos daquela cidade, contudo, ressaltou que a situação foi herdada da gestão anterior e 

que a atual prefeita vem atuando para mudar essa situação. Destacou que o aumento da violência é 

fruto da diminuição dos valores investidos em programas sociais pelo Governo Federal. ORDEM DO 

DIA – Em votação, foi aprovado, com os votos contrários dos deputados de Oposição presentes, o 

Requerimento de nº 9.029/2017, solicitando urgência para a tramitação do Projeto de Lei nº 

22.594/2017, de autoria do Poder Executivo. Submetido a discussão única e votação, em regime de 
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urgência, foi aprovado, com os votos contrários dos deputados de Oposição presentes, o Projeto de 

Lei nº 22.557/2017, procedente do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo Estadual a 

celebrar termo aditivo aos contratos firmados com a União com base na Lei Federal nº 9.496, de 11 

de setembro de 1997, e na Medida Provisória nº 2.192/70, de 24 de agosto de 2001”, relatado pelo 

Deputado Rosemberg Pinto, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação. Em 

discussão única e votação, foi aprovado, com os votos contrários dos deputados de Oposição 

presentes, o parecer relatado pelo Deputado Joseildo Ramos, no âmbito da Comissão de Constituição 

e Justiça, que opinou pela rejeição da Proposta de Emenda Constitucional nº 144/2015, de autoria do 

Deputado Luciano Ribeiro, que “Revoga o Inciso VII do art. 77 da Constituição Estadual”. O Deputado 

Leur Lomanto Junior, com base no art. 85 do Regimento Interno, recorreu da decisão da Comissão 

de Constituição e Justiça ao Plenário. Em votação, a preliminar de constitucionalidade foi rejeitada 

com votos SIM – 25 e NÃO – 15, sendo arquivada a PEC n°144/2015. Submetida ao Plenário, foi 

aprovada a prorrogação da presente Sessão pelo tempo de 180 minutos. Em 1ª discussão e votação, 

após a dispensa das formalidades regimentais, foram aprovados, por unanimidade, os Projetos de 

Lei de nos: 22.419/2017, de autoria do Deputado Pedro Tavares, que “Institui o Dia de Incentivo ao 

Ciclismo no Estado da Bahia”, relatado pelo Deputado Luciano Simões Filho, que opinou pela 

aprovação na forma original; 21.755/2016, de autoria da Deputada Fabíola Mansur, que “Institui 

atendimento preferencial nos Postos do Serviço de Atendimento ao Cidadão (SAC) do Estado da 

Bahia, aos regulares doadores de sangue”, relatado pelo Deputado Rosemberg Pinto, que opinou 

pela aprovação na forma original, e discutido pelo Deputado Sidelvan Nóbrega, aparteado pelos 

Deputados Fabíola Mansur, Pablo Barrozo, Carlos Geilson e Adolfo Viana; 22.469/2017, de autoria 

do Deputado Angelo Coronel, que “Reestrutura a distribuição de gás canalizado no Estado da Bahia, 

autoriza a criação de sociedades de economia mista e dá outras providências”, relatado pelo 

Deputado Rosemberg Pinto, que opinou pela aprovação com a introdução de emenda de relator; 

22.249/2017, de autoria da Deputada Luiza Maia, que “Reconhece o grupo Olodum como patrimônio 

cultural imaterial do Estado da Bahia”, relatado pelo Deputado Zé Raimundo, que opinou pela 

aprovação na forma original; 22.416/2017, de autoria do Deputado Angelo Coronel, que “Revoga o 

inciso III do § 7º e o inciso V do § 19 do art. 1° da Lei n° 13.720, de 27 de abril de 2017”, relatado 

pelo Deputado Pablo Barrozo, que opinou pela aprovação na forma original; 20.985/2014, de autoria 

do Deputado Rosemberg Pinto, que “Dispõe sobre a proibição da extração, comercialização e uso de 

amianto no Estado da Bahia”, relatado pela Deputada Maria del Carmen, que opinou pela aprovação 

com a introdução de emenda de relatora; 22.405/2017, de autoria do Deputado Eduardo Salles, em 

que “Fica instituído o Dia da Família no Estado, e dá outras providências”, relatado pelo Deputado 

Euclides Fernandes, que opinou pela aprovação na forma original; 22.158/2017, de autoria do 

Deputado Alex Lima, que “Denomina “Rodovia Murilo Cavalcanti” a BA-400, trecho que liga o 



eobs/lfps/msb 

Município de Cardeal da Silva à BA 099, Linha Verde, com 32,8Km de extensão”, relatado pelo 

Deputado Zé Raimundo, que opinou pela aprovação na forma original; 21.566/2015, de autoria do 

Deputado David Rios, que “Institui o Programa Estadual de Doação de Livros Literários e 

paradidáticos e dá outras providências”, relatado pelo Deputado Roberto Carlos, que opinou pela 

aprovação na forma original; 21.154/2015, de autoria do Deputado Manassés, que “Dispõe sobre a 

obrigação da exibição de esclarecimentos, em forma de campanha publicitária, sobre os maléficos do 

uso de drogas ilícitas e prejuízos relativos ao abuso das drogas lícitas, nas salas de cinema e similares 

em todo o Estado e dá outras providências”, relatado pelo Deputado Rosemberg Pinto, que opinou 

pela aprovação na forma original; 21.685/2015, de autoria do Deputado Alan Sanches, que “Dispõe 

sobre a obrigatoriedade dos hotéis, pensões, motéis, flats e similares que ofereçam serviço de 

hospedagem, disponibilizarem para seus hóspedes, sem qualquer acréscimo no preço da 

hospedagem, café da manhã (desjejum) adequado ao consumo de portadores da diabetes”, relatado 

pelo Deputado Roberto Carlos, que opinou pela aprovação na forma original; 21.886/2016, de autoria 

do Deputado Adolfo Viana, que “Determina a obrigatoriedade de divulgação dos gastos públicos em 

eventos culturais”, relatado pela Deputada Fabíola Mansur, que opinou pela aprovação na forma 

original; 22.458/2017, de autoria dos Deputados Zé Raimundo e Fabrício Falcão, que “Denomina 

“Aeroporto de Vitória da Conquista Glauber de Andrade Rocha” o novo aeroporto no Município de 

Vitória da Conquista, situado no Estado da Bahia”, relatado pelo Deputado Roberto Carlos, que opinou 

pela aprovação na forma original; 21.197/2015, de autoria do Deputado Alex da Piatã, que “Obriga os 

Prontos-socorros, hospitais e clínicas de saúde, pública ou privada, a afixar, em local público, cartazes 

esclarecedores acerca da legislação que prevê o crime de Omissão de Socorro”, relatado pela 

Deputada Fabíola Mansur, que opinou pela aprovação na forma original; e 21.259/2015, de autoria 

do Deputado Sidelvan Nóbrega, que “Dispõe sobre a inclusão de medidas de conscientização, 

prevenção e combate ao assédio escolar, “bullying”, no projeto pedagógico elaborado pelas escolas 

públicas de educação básica do Estado da Bahia e dá outras providências”, relatado pelo Deputado 

Heber Santana, que opinou pela aprovação na forma original. Foram solicitadas, durante o transcorrer 

da Sessão, diversas questões de ordem para verificar o quórum de continuidade e de votação. O Sr. 

Presidente anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada um minuto após o 

encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar 

em segundo turno os projetos apreciados na Ordem do Dia e, às 20h18, declarou encerrada a Sessão, 

à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Ivana Bastos, Jânio Natal e Marcell Moraes (03). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


